FiziK 1 ODEV SETI-7

1) Asagidaki birimlerin dogru ve yanlis olanlarini belirleyiniz.

Manyetik alan = Tesla=N/Am, Manyetik alan = kg /As?, Manyetik alan = kg /Cs

Manyetik alan = Wb/m? , Manyetik alan = Gauss

2) Sekilde verilen yiiklii par¢aciklar igin verilenlerden yararlanarak bilinmeyeni bulunuz.

a) Manyetik alanin yoniini bulunuz.
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b) Kuvvetin yénunu bulunuz. - lv
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Sayfa dlzleminden ice bir kuvvet Sayfa diizleminden ige bir hiz
3) Sekilde B manyetik alani ve ¥ 5 @ B © A @ aB
hizlar1 gosterilen +q yiiklerine | | | |
. - § s
uygulanar? kgvyetler hangilerinde ®ﬁ Gﬁ CRE ®: ®z
dogru verilmistir?
4) Sekilde yoni gosterilen I akimina, B P 7 o .
manyetik alani tarafindan uygulanan = ® 1 @© b © o @ I
kuvvetler hangilerinde dogru ‘ ‘ I | B
verilmistir? B I B E
5) Sekilde gosterilen proton, degeri ve yonii bilinmeyen bir manyetik -
alan bolgesine v = 2x10° m/s’lik bir hizla firlatiliyor. Proton z,-*" “\&
yarim dairesel bir yoriinge ¢izerek ilk konumundan 20 cm 6tede ¥ /! *
gozleniyor. Buna gore protonun bulundugu bolgedeki manyetik I‘ ‘l
alanin biiyiikliigii (T cinsinden) ve yonii nedir? . (Protonun e 20em >

kiitlesi m, = 1.7 x 1072” kg ve yiikiie = 1.6 x 107 C)  (C:
0.21 T sayfa diizleminden disa dogru )
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6)

7)

8)

9)

10) Sekilde goriildiigii gibi iki uzun paralel tel arasinda 1,=54

Bir elektron sekilde gdsterilen manyetik alan bdlgesine 2x108 m/s #

ve bolgede 1,57 cm yol aldiktan sonra, gelis dogrultusuna dik A x  ®
dogrultuda ¢ikiyor. Bdlgedeki manyetik alanin siddeti (Tesla
cinsinden) nedir? ® \® ®
= e
®B ® ® _;_Q
Manyetik alanin +z ekseni yoniinde B=0,1T siddetinde oldugu z
bir bolgede, bir proton +y ekseni boyunca v = 10° m/s’lik bir
hizla firlatiliyor. Protona etkiyen kuvvetin siddeti (Newton B
cinsinden) ve yonu nedir?
7 y
Yandaki sekillerden hangilerinde paralel elektrik : * Lo Lol s
akimlar1 arasindaki kuvvetlerin  yonii dogru
gosterilmistir? - > -+ > > « (=
F | F FF F |F F F

(D (I (1m) (V)

L=40cm uzunlugunda ve 0,5 N agirliginda bir metal c¢ubuk, AMMAA '||+
sekildeki gibi, devredeki iki destek {izerinde serbestce

durmaktadir. Bolgede sayfa diizleminden disar1 dogru yonelmis ® 1.7 @

0,3T siddetinde manyetik alan vardir. Devre 12V’luk bir | ¢ D

; N® O/
bataryaya baglandiginda, metal gubugun havaya firlamamak i¢in . ® O] ®
R direncinin degeri (Q2 cinsinden) en az ne olmalidir?

0,4m mesafe bulunmaktadir. I1 ve 12 akimlarinin ¢ O

yonleri ve degerleri sekilde gosterilmistir. Buna 04m

gore her bir tel tarafindan digerinin 1,20 m I,=24
uzunlugundaki pargasina uygulanan kuvvetin C D<—

biiylikliigii ve 6zelligi nedir?

11) Sekildeki dikdortgen gergeve z-ekseni etrafinda donebilen 50

sarimdan olugmakta ve her bir sarimdan [ =3 A akim
ge¢mektedir. Cergevenin boyutlaria = 1 mve b = 2m dir. B =
2 T manyetik alan1 y-ekseni yonundedir. a) Her bir kenara
etkiyen kuvvetin torklarini hesaplayarak, cergeve tizerindeki net
torku hesaplaymiz. b) Cercevenin manyetik dipol momentini
bularak net torku hesaplayiniz(C: 480 Nm )
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12) xy diizleminde yarigapi 10 cm olan dairesel bir telden 5 A akim ge¢mektedir. Bu

bélgede xy diizlemiyle 37" a¢1 yapan 0.2 T siddetinde diizgiin bir manyetik alan vardir.
Cemberin manyetik momentini ve ¢cemberi dondiirmeye calisan torku hesaplayimniz. (C:

0.16 Am?, 0.025 N.m)

13) Sekildeki kapali akim ilmegi B=i- 2j + k T alan igerisindedir.
Akim ilmeginin olusturdugu manyetik alani ihmal ederek, MN
teline etki eden manyetik kuvvet vektoriinii bulunuz. Akim
ilmeginin dipol momentini bulunuz. Ilmege etki eden torku ve
manyetik potansiyel enerjiyi bulunuz. (C: F = —la(i +j + k)N
= —1a2(j+§)Am2 , 7=1Ia? (—2i—§+l€)Nm LU=

—31a?

2 )

14) Sekilde goriilen 100 sarimdan olusan dikdortgen bigimli ilmegin
boyutlart a=1m ve b=2m dir.10 A akim tasiyan ilmek 100 mT ik
+y yoniinde diizgiin bir manyetik alan i¢ine yerlestirilmistir. Akim
ilmeginin olusturdugu manyetik alan1 ihmal ederek, a) Ilmegin
KL kismma etkiyen kuvvet vektdriinii bulunuz. b) ilmegin
manyetik dipol momentini ve ilmege etkiyen torku bulunuz.

c)llmegin manyetik potansiyel enerjisini bulunuz. (C: F=
—200¢ N, fi=103(V3i—j)Am? , #=10%(V3kNm) ,
U=100J)

15) Bir tel R yarigapl yarim ¢ember bi¢iminde kivrilmis ve I akimi
tagimaktadir. Tel xy diizleminde uzanmakta ve sekildeki gibi +y
yoniinde diizgiin bir manyetik alana maruz birakilmaktadir. Telin
diiz ve egri kismina etki eden manyetik kuvvetin biiytikligi ve
yoniini bulunuz. (C: 2IRBk, —2IRBk)

16) Uzunlugu 58m olan yatay iletim hatt1 2.2 kA lik akimi sekilde =
gosterilen yonde tasimaktadir. 5.10° T biiyiikliigiindeki yerin
manyetik alani da tel ile asag1 yonde 65° lik a¢1 yapmaktadir.
Tele etkiyen kuvvetin biiyiikliigii ve yoniinii bulunuz. (5.78N
sayfa diizleminden iceri)
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17) Sekildeki gibi bir tel, dogrultusu sayfa diizlemine dik ve yonii sayfa
diizleminden disa dogru olan B manyetik alanin1 etkisinde ise telden
gecen | akimi nedeniyle tele etkiyen kuvveti bulunuz. (C:
F=IB(2d+R) +x yoniinde)

X X XX

Coktan Se¢meli Sorular

1) L=4,5 mizole tel 1=35 A akim tasimaktadir. Tel B = 6,70 10~2 T sabit manyetik alan
ile 50,3° agi yapmaktadir. Tel lizerine etkiyen kuvvetin blyikligu nedir?

a) 2,66 N b)3,86N  ¢)560N d)812N e)11.8N

2) N=47 sarimli r=5,13 cm yaricaph bir halka seklinde tel i=1,27 A akim tasimaktadir.
Sarimin iginden 0,911 T homojen manyetik alan gectigine gore, sarima etkiyen maksimum
tork nedir?

a) 0,148Nm b)0,211Nm ¢)0,350Nm d)0,450Nm e)0622Nm
3) g yukld bir pargacik durgun halde iken aniden z yoniinde manyetik alan aciliyor. YUkl

parcaciga etki eden kuvvetin yoni nedir?
a) xyoninde b)yyodninde c)zydninde d) Net kuvvet sifirdir e) —z yoniinde

4) Hangi yukli cisim Uzerine etki eden kuvvet —x yonindedir?
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5) Bir elektron sabit manyetik alan igerisinde r yarigapli bir yoriingede dénmekte iken manyetik
alan siddeti iki kat arttirilirsa yarigap ne olur?
a) r/a b) r/2 c)r d) 2r e) 4r

MEHMET BATI



6) Sekilde gosterildigi gibi sayfa diizleminden igce dogru akim tasiyan telden belirli uzakhktaki P
ve Q noktalarinda manyetik alanin yoni nedir?

LR W
a) P noktasinda saga Q noktasinda yukari
b) P noktasinda yukariya Q noktasinda saga
c) P noktasinda asagiya Q noktasinda saga
d) P noktasinda yukariya Q noktasinda sola ® s P
e) P noktasinda sola Q noktasinda asagiya i

7) Sekilde gosterildigi sagdaki tel sayfa diizleminden disariya dogru soldaki tel sayfa
diizleminden iceriye dogru yonlerinde esit bliylklikte akim tasiyan tellerin tam ortasindaki P
noktasinda manyetik alanin yoni nedir?

—iz # o X
donat

a) Sayfa dizleminde yukari

b) Sayfa diizleminde asagiya

c) Saga

d) Sola

e) P noktasinda manyetik alan sifirdir

8) Birbirlerine yakin iki paralel tellerden 1. tel i ikinci tel 2i akimi tasimaktadir. Bu iki telin
birbirine etkidikleri kuvvetler hakkinda hangi ifade dogrudur?

a) ki tel birbirine kuvvet etki etmez

b) ki tel esit blyikliikte kuvvetlerle birbirini cekerler
c) Ikitel esit biiyiiklikte kuvvetlerle birbirini iterler
d) 1.tel 2. telden 2 kat daha gli¢li kuvvet etki eder

e) 2.tel 1.telden 2 kat daha gli¢li kuvvet etki eder

1. tal 2. tel

9) Sekildeki telin hangi kismindaki akima etkiyen kuvvet sayfa diizleminin sagina

yoneliktir?
a)l b)2 c¢)3 d)4 e)5

X

X

X

X

10) Sekilde A noktasindaki elektronun hizi v, = 1,41x10° m/s olarak Lem T T T
verilmistir. Bu elektronun A noktasindan B noktasina bir yarim /" \\
cember cizerek gitmesini saglayacak manyetik alanin blayuklGgi Vo ) Y
(Tesla cinsinden) ve yoni asagidakilerden hangisidir? Al \
10cm
a)7,5x107 b)3,5x10% €)3,5x107 d)1,6x10* e)1,6x10*

© X O X ©
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11) 10. sorudaki elektronun A noktasindan B noktasina gitmesi icin gereken zaman (saniye cinsinden)
asagidakilerden hangisidir?
a) 25,2x101? b) 12,2x10* c) 2,4x101° d) 5,5x10°° e) 1,1x107

12) Bir elektron sekilde gdsterilen manyetik alan bélgesine 2x108 m/s ve ‘t
bolgede 1,57 cm yol aldiktan sonra, gelis dogrultusuna dik dogrultuda cikiyor. X ® ®

Bolgedeki manyetik alanin siddeti (Tesla cinsinden) asagidakilerden

hangisidir? ® © %
B
a) 0,03 b) 0,11 c) 0,99 d) 1,80 e) 2,50 ® ® ® —;—@
13) Manyetik alanin +z ekseni yoniinde B=0,1T siddetinde oldugu bir z
bolgede, bir proton +y ekseni boyunca v = 10® m/s’lik bir hizla
firlatiliyor. Protona etkiyen kuvvetin siddeti (Newton cinsinden) ve yonii B
asagidakilerden hangisidir?
a)1,6x10* —x ydniinde b)1,6x10* +x ydniinde v

€)12,5x107° —x yoniinde d)12,5x10°+x yoniinde
e)36,7x10°7" —x yoniinde
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